

38天蹲守考古莘县古城镇

经考证秦皇堤非秦始皇所修

本报聊城12月17日讯(记者 刘铭 刘云菲)最近,因德商高速工程的修建,在莘县古城镇境内的秦皇堤再次进入人们的视野。然而,经文物专家38天的蹲守考证,推断秦皇堤并非秦始皇修葺,认定秦皇堤的形成最早可推到五代十国。

12月17日下午,记者来到距离莘县县城约40公里的古城镇黄堤口村,村民得知打听秦皇堤的事儿时,不少村民带着记者赶到村南头田地里。62岁的黄师傅指着一片田埂说,这里就是原来的

秦皇堤,现在基本上和田地平齐了。

在村子西南方,是德商高速的施工地,整条路穿过了秦皇堤。“原来的秦皇堤宽大约500米,高度比现在一般的平房还要高。”黄师傅说,上个月发掘文物时,挖掘了一个5米宽、20米长的探坑。

10月9日,省考古所历时38天对秦皇堤被穿过地段进行了考古发掘,出土单人用石夯两只,历代陶、瓷碎片若干,省专家通过对堆土层和出土器物的鉴定,认为秦皇堤共有四次大型堆土修

缮,原高约7米,初步认定秦皇堤的形成最早可推到五代十国,基本推翻了秦始皇修堤的传说。

莘县本土作家韩艳辉回忆说,秦皇堤在村北三里路远的地方,小时候去姥娘家路过此堤,母亲推着独轮车,上面坐着弟弟妹妹,韩艳辉都要帮着母亲推上去。“那个时候的秦皇堤就已经被破坏了,不再有堤的威风了。”

上世纪七十年代,古城镇岔楼村有个土窑,大量挖土,破坏了秦皇堤的原貌。再后来,弯堤村、朱楼村依次建

起了砖瓦窑,大量堤土都烧成砖瓦,成为老百姓建房的有利资源。

“80年代还隐约可见秦皇堤的影子,遗址较其他地方高出一些,到90年代后期,千孔百疮的秦皇堤就慢慢消失了。”韩艳辉说,目前能展现原貌的遗址只有长约4000余米,曾经的秦皇堤消失得太可惜了。

为加强文物保护工作,2008年春,莘县发文公布秦皇堤遗址为县级文物保护单位,其保护范围为遗址外沿四周各50米。



发掘出的两个石夯。本报记者 李军 摄



位于古城镇西曹营村的秦皇堤,当地政府造亭立碑保护起来。

本报记者 李军 摄

关于秦皇堤的传说

秦始皇指日不落、走马修堤

关于秦皇堤的传说有很多版本,但诸多版本都是以“秦始皇”为中心人物。其中,秦始皇指日不落、走马修堤是流传最广泛的故事。

相传,秦始皇统一中国后,边关战事不断,黄河决口频繁。为了防备内忧外患,秦始皇要“南修金堤挡黄水,北修长城拦大兵”。于是下令在黄河边修建一条黄河大堤,取名“金堤”。

当时,徭役繁重,筑堤又是繁重的体力劳动,修建金堤的进度很慢。为了让劳力

们多干活,秦始皇便将太阳定住,不让太阳西落,以延长劳力们的劳动时间,一天吃十二顿饭,这下更害苦了修堤的老百姓。他们每天不停地劳动,没几天,堤上累死的人便成堆成片。

即便如此,秦始皇依然嫌慢。眼看期限到了,秦始皇骑马来了,问监工大臣说:“我骑马从西向东看看堤修得怎么样。马回来时,金堤要全部修好填平。不然,小心你的头。”说完,秦始皇骑上马,一鞭打下,马向东跑了。马到

之处,金堤必须要全部修好。为了完成秦始皇交办的任务,官兵就把许多正在修堤的年迈百姓填进堤中,盖上了土。秦始皇骑马很快跑了回来,平坦坦的金堤一眼望不到头,秦皇堤也因此得名。

上世纪九十年代前,秦皇堤高约5米,堤南有较长的横坡,堤北较为陡峭。秦皇堤西起观

城镇郭海和樱桃园镇田河间,向东依次经过樱桃园镇薛屯、庄和、河南范县张夫村、古城镇吕堤,在古城镇黄堤口村折向东北,至朝城申河口和徐庄乡的史河口间基本成南北走向,与金线

河平行,一堤一河,成为莘县和阳谷的自然县界。堤行莘县境内约100华里,莘县的吕堤、前弯堤、后弯堤等村皆因堤而得名。

本报记者 刘铭 刘云菲



这个基本上看不出原貌的土埂,就是当年的秦皇堤。本报记者 李军 摄